

Гонимый за молитвы

ВСТУПЛЕНИЕ

В главе 6 — пожалуй, самой популярной главе в книге Даниила — мы видим верность одного человека, выраженную в его молитвенной жизни. Из его необычной решимости ходить с Богом мы можем извлечь несколько ценных истин о жизни для Бога в мире, где много зла и трудностей.

ПРАВЕДНЫХ ИНОГДА НЕНАВИДЯТ

Первая истина, которую следует отметить, состоит в том, что праведных иногда не любят и даже ненавидят. Даниил был хорошим, умелым управляющим в кабинете Дария. Он добросовестно относился к работе. Все должны были бы испытывать к нему глубокое уважение. Однако за праведность его вознаградили тем, что бросили в львиный ров. Но давайте обратимся к тексту.

Дарий решил поставить над царством 120 сатрапов (что-то вроде управляющих). Он поручил им управление всем царством, а над ними поставил трех особо уполномоченных чиновников (ст. 1, 2). В СБ они названы князьями. Между этими тремя князьями были поделены все полномочия по управлению царством, так что в подчинении каждого находилось по сорок сатрапов. Дарий создавал иерархию власти.

Даниил был одним из трех князей и “превосходил прочих князей и сатрапов, потому что в нем был высокий дух...” (ст. 3). По меньшей мере дважды в книге мы читаем о его высоком духе. Как приятно встретить высокодуховного молодого человека! Я знаю некоторых; это необыкновенные юноши. Можно только позавидовать их зрелости и преданности. Даниил был уже не молод, но подобный дух он проявлял уже давно (см. 5:12).

Благодаря высокому духу Даниила “царь помышлял уже поставить его над всем царством” (ст. 3). Царь планировал повесить одно-

го из трех князей в должности. Даниил был одним из троих, и повышение должно было коснуться именно его. Другие, конечно же, завидовали ему.

Их зависть проявляется в стихе 4:

Тогда князья и сатрапы начали искать предлог к обвинению Даниила по управлению царством; но никакого предлога и погрешностей не могли найти, потому что он был верен и никакой погрешности или вины не оказывалось в нем.

Другие князья хотели отстранить Даниила от власти, но не могли найти никакого предлога, чтобы обвинить его. Кто-то сказал: “Живите так, чтобы, когда люди будут говорить о вас худое, никто не поверил им”. Хороший совет. Жизнь Даниила была безупречной, и завистники не могли найти в нем ни одного слабого места. Они решили, что могут повредить ему, используя в качестве предлога Бога, которому он служил (ст. 5), и изложили царю свой план.

ЗЛО В СЕРДЦЕ ОБЫЧНО ВЫРАЖАЕТСЯ В ЗЛОДЕЯНИЯХ

Те, кто завидовал Даниилу, позволили злу в своих сердцах выразиться в страшном злодеянии. Они иллюстрируют вторую истину: то, что лежит в глубине сердца, обязательно выплывет на поверхность в мыслях, словах и поступках.

Что же эти люди сказали царю? Они начали с таких слов: “Царь Дарий! Вовеки живи!” Просто так полагалось. Отдав царю должные почести, делегация изложила ему свое предложение. Стих 7 начинается так: “Все князья царства, наместники, сатрапы, советники и военачальники...” Нам снова вспоминаются перечни Даниила. Ранее это были перечни музыкальных инструментов: симфонии (волынки), цитры, гусли и прочие (см. 3:5, 7, 10, 15). Здесь, в

стихе 7, перед нами наместники, сатрапы, советники и военачальники.

Этот перечень людей говорит о том, что они посоветовались и решили, что царь должен утвердить постановление, согласно которому те, “кто в течение тридцати дней будет просить какого-либо бога или человека”, кроме царя, будут брошены в львиный ров (ст. 7). Они сказали: “Итак, утверди, царь, это определение и подпиши указ, чтобы он был неизменен, как закон мидийский и персидский, и чтобы он не был нарушен” (ст. 8). Они предлагали запретить поклоняться кому-либо, кроме царя. Дарий согласился и подписал их определение (ст. 9).

Уникальная особенность закона мидян и персов состояла в том, что его нельзя было аннулировать. Даже царь, подписав документ, не мог отозвать его. Это страшное правило. Царь должен был быть прав на 100 процентов, а иначе людям пришлось бы жить с его ошибкой. Мы часто делаем что-нибудь, а потом решаем: “Я был неправ. Нужно это изменить”. Закон мидян и персов не подлежал изменению. Может, вы даже слышали такую поговорку: “Это не закон мидян и персов; мы можем это изменить”.

А знаете, в какой еще книге Библии повествуется о законе мидян и персов, который нельзя было нарушить? В книге Эсфирь. Ксеркс (или Артаксеркс) подписал указ, согласно которому всех евреев надлежало убить. Как только Аман обманом заставил царя Артаксеркса издать такой указ, его уже нельзя было изменить. Когда же царь передумал, то вынужден был издать другой закон. Он не вправе был отменить первый закон, зато мог противодействовать ему; новый закон гласил, что иудеи могут обороняться. Поэтому, когда настал день исполнения приказа, они вооружились и воспользовались предоставленной им возможностью сражаться против своих врагов. Они победили, потому что были Божьим народом, но им пришлось драться, потому что указ об их истреблении нельзя было отменить. Когда закон мидян и персов вступал в силу, никаких обсуждений уже не допускалось!

Перечисленные в стихе 7 чиновники хотели, чтобы Дарий подписал указ, который нельзя было аннулировать. Они хотели добиться от него повеления, чтобы в течение тридцати дней никто не мог молиться какому-либо богу или обращаться с прошением к кому-либо, кроме царя. Для Дария это звучало заманчиво, и он поставил свою подпись. Естественно, это тешило его самолюбие.

ИСТИННАЯ ВЕРНОСТЬ ОБНАРУЖИВАЕТСЯ В КРИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

Третья истина в этом повествовании такова, что для праведного человека общение с Богом куда важнее, чем жизнь. Даниил лицом к лицу столкнулся с постановлением, ставившим вне закона то, что он молился своему Богу. И как же поступил Даниил? Он не перестал молиться. Его действия напоминают нам, что наша истинная верность Богу может не проявиться, пока не наступит критический момент. Мы видим свою истинную верность, когда вынуждены отстаивать то, во что мы верим.

Даниил знал о подписании указа, но когда пришло время молиться, он молился. Он вошел в дом (окна которого были открыты в сторону Иерусалима), опускался на колени три раза в день “и молился своему Богу, и славословил Его, как это делал он и прежде того” (ст. 10). Ну, мы с вами, может быть, тоже молились бы Богу три раза в день, но, наверное, не оставляли бы окно открытым, чтобы все нас видели. Мы нашли бы причины, чтобы закрыть его. Мы, наверное, выключили бы свет и молились бы в кровати. Даниил знал об указе, но мужественно оставил окно настежь открытым; он не изменил ни одной своей привычке. Он хотел поклоняться своему Богу независимо от обстоятельств, поэтому молился, как и прежде.

“Три раза в день” — интересное число. Как вы думаете, что это за три раза? Утро, полдень и вечер? Мне вспоминается одна песня: “Утром, днем и вечером Богу я молюсь”. В Пс. 54:18 говорится: “Вечером, и утром, и в полдень буду умолять... и Он услышит голос мой”. Может, и Даниил относился к этому так же. Нам важно молиться в любое время, когда мы чувствуем в этом необходимость. Обычно наиболее усердно мы молимся, когда приходит беда, но нам также важно иметь регулярное молитвенное время. Мы должны отводить особое время для молитвы Богу — три раза в день, каждый час или когда угодно. Мне нравится пример Даниила. Я уверен, что он молился и в другие часы, когда возникала нужда, но для регулярной молитвы он отвел определенное время.

МЫ МОЖЕМ БЫТЬ УВЕРЕНЫ, ЧТО БОГ ИЗБАВИТ

Как мы видели в главе 3, праведный человек может быть уверен, что во время испытаний Бог избавит его. Вот четвертая истина, которую мы видим в этом эпизоде: Бог всегда защитит тех, кто уповает на Него. Он чудесным образом спас Даниила, и этот факт показыва-

ет, что Он Своим промыслом защитит и нас.

Заговорщики бросились доводить до сведения царя, что Даниил нарушил закон, продолжая молиться и просить милости у Бога (ст. 11, 12). Заметьте: эти люди напомнили царю, что закон нельзя отменять. Они тщательно подобрали слова: “Даниил... не обращает внимания ни на тебя, царь, ни на указ, тобою подписанный, но три раза в день молится своими молитвами” (ст. 13). Царь очень огорчился; он стал раздумывать, как бы спасти Даниила. Стих 14 говорит: “...и даже до захода солнца усиленно старался избавить его”. Дарий пытался найти “лазейку”, выход из положения, но выхода не было. Закон мидян и персов не мог отменить даже царь.

“Но те люди приступили к царю и сказали ему: «Знай, царь, что по закону мидян и персов никакое определение или постановление, утвержденное царем, не может быть изменено»” (ст. 15). “Ты подчиняешься этому закону”, — напомнили ему. Дарий был загнан в угол. Он вынужден был исполнить собственное постановление.

Дарий приказал бросить Даниила в львиное логово, но произнес несколько ободряющих слов: “Бог твой, Которому ты неизменно служишь, Он спасет тебя!” (ст. 16). Этот стих показывает веру царя в то, что Даниил останется невредимым. Он не представлял себе, как это произойдет, но он сказал: “Твой Бог позаботится о тебе”, — а может быть, хотел сказать: “Пусть твой Бог позаботится о тебе”. Оригинальный текст вполне допускает такой перевод: “Пусть Бог, Которому ты неизменно служишь, спасет тебя”.

В стихе 17 говорится: “И принесен был камень, и положен на отверстие рва, и царь запечатал его перстнем своим...” В те дни на такой положенный у входа камень ставили восковую печать. На него капали воск, и когда воск застывал, царь делал на нем оттиск своей печати. Только он мог использовать этот символ и носить царскую печатьку. Если на какой-либо вещи ставилась такая печать, то к ней никто не должен был прикасаться. Никто не мог отодвинуть камень, не сломав печать и не нарушив царский приказ. Если бы кто-то сломал царскую печать, это сразу было бы видно, а пойманного за таким занятием ждали серьезные неприятности. Разумеется, ни у кого и в мыслях не было отодвигать камень от входа в львиный ров.

“Затем царь пошел в свой дворец, лег спать без ужина, и даже не велел вносить к нему пищи, и сон бежал от него” (ст. 18). Наверное,

эту ночь царь провел намного хуже, чем Даниил. Царь не ел, не спал и даже отказался от вечерних развлечений. Мысли о Данииле не оставляли его. Это была ужасная ночь. А что же тем временем делал Даниил? В апокрифическом дополнении к книге Даниила сказано, что, пока царь Дарий волновался о Данииле, тот ел вкусный ужин, приготовленный пророком Аввакумом. Я об этом ничего не знаю, но, по крайней мере, львы не поужинали Даниилом!

БОГ МОЖЕТ ОТКРЫВАТЬСЯ ЧЕРЕЗ НАС

Пятая из иллюстрируемых здесь истин состоит в том, что Бог характерным образом открывается через Своих людей. Когда Его люди повинуются Ему, верят Ему и отдают себя в Его руки, неверующие через них познают Бога. В Его последователях они видят ту истину, что Бог существует.

Как вы далее заметите, царь не долго спал в то утро. Ему не терпелось проверить, как там Даниил. Он поднялся на рассвете, как можно раньше, и поспешил к львиному рву. Там он “жалобным голосом кликнул Даниила... «Даниил, раб Бога живого! Бог твой, которому ты неизменно служишь, мог ли спасти тебя от львов?»” (ст. 20). Ожидал ли он услышать какой-нибудь ответ? Была ли это просто надежда на чудо или настоящая вера? С каким облегчением он услышал ответ! Даниил сказал: “Царь! Вовеки живи! Бог мой послал ангела Своего и заградил пасть львам, и они не повредили мне, потому что я оказался пред Ним чист, да и перед тобою, царь, я не сделал преступления” (ст. 21, 22). В стихе 23 нам говорится, что “поднят был Даниил из рва, и никакого повреждения не оказалось на нем, потому что он веровал в Бога своего”.

И тогда царь велел бросить обвинителей Даниила вместе с их детьми и женами в львиный ров. В стихе 24 сказано: “И они не достигли еще дна рва, как львы овладели ими и сокрушили все кости их”. Какой конец этого рассказа о вере! Даниил выжил, пробыв всю ночь во рве со львами, а его враги, сброшенные туда, даже не долетели до земли. Они только падали, а львы уже накинулись на них — врагов Даниила и их семьи.

“После того царь Дарий написал всем народам, племенам и языкам, живущим по всей земле” (ст. 25a). Теперь царь издал другой указ. Он написал: “Мир вам да умножится! Мною дается повеление, чтобы во всякой области царства моего трепетали и благоговели пред Бо-

гом Даниила...” (ст. 25б, 26). Подданные царя были политеистами (поклонялись многим богам). Одним богом в их пантеоне меньше, одним больше — им было безразлично. Они так и не стали истинными верующими в единого Бога, а просто добавили Бога в свой список богов. Далее царский указ гласил:

...Он есть Бог живой и сущий вовеки, и Царство Его несокруσιμο, и владычество Его бесконечно. Он избавляет и спасает, и совершает чудеса и знамения на небе и на земле; Он избавил Даниила от силы львов (ст. 26, 27).

Царь, по сути, говорил своим подданным: “Бог Даниила — великий бог. Бойтесь его наравне с другими”. Я не думаю, что он по-настоящему обратился. Однако совершенно ясно, что восхищаться истинным Богом и уважать Его он стал гораздо больше, чем раньше.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Какая это волнующая глава божественного Писания! Мы видели, что праведных иногда не любят и даже ненавидят. Нам было сказано, как важно быть верным несмотря ни на какие обстоятельства. Мы видели, что Бог всегда защищает тех, кто уповает на Него, и что Бог часто открывает Себя через тех, кто повируется Ему и верит в Него.

Мир, в котором мы живем, не всегда дружелюбен к тому, кто старается жить праведной жизнью. В нашем случае это вряд ли будет львиный ров, но трудные времена нас все равно не минуют. Самые лучшие люди на земле будут порой испытывать противостояние мира. Каждый человек на земле должен был бы поддерживать Иисуса и помогать Ему, но верующие люди распяли его.

Когда вы бываете гонимы за молитву, вспо-

минайте Даниила.

Львиный ров

Арамейское слово *гоб* (“ров”) родственно еврейскому глаголу *губ*, что значит “копать”. Он несет в себе идею “ямы”, “полости”, указывая на то, что ров этот был в земле и, возможно, представлял собой естественную пещеру, обработанную для соответствующей цели. Эта идея также согласуется с указанием на то, что Даниил был “поднят” из рва после ночи избавления и что в дальнейшем брошенные в него заговорщики были съедены прежде, чем “достигли еще дна рва”. Вверху рва явно было отверстие, и, скорее всего, было такое же отверстие сбоку — для вентиляции и для того, чтобы запускать туда зверей и давать им корм. Ров, по всей видимости, был довольно просторным, так что хватало места нескольким львам и, согласно стиху 24, можно было туда бросить много людей. Вот описание таких рвов:

...Это большая квадратная пещера под землей; посередине ее была перегородка и дверь, которую смотритель мог сверху открыть и закрыть. Бросая пищу, можно было выманить львов из одного отсека в другой, после чего закрыть дверь, войти в свободное помещение и почистить его. Пещера была сверху открыта и ограждена стеной высотой в полтора ярда [около полутора метров], через которую можно было заглянуть в ров (Г. Хост).

Даже одна мысль о том, что тебя могут бросить в такое вот наполненное голодными львами место, заставляет человека содрогаться от страха.

Леон Вуд

Комментарий к книге пророка Даниила

Автор: Нил Прайор

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается